



王素媛领导介绍公共法律服务触摸查询一体机功能应用。



自治区、市领导到包头市公共法律服务中心调研。

践行司法为民理念 提升法律服务水平

包头市公共法律服务中心打通服务群众“最后一公里”



中心实行律师事务所、公证处实体化入驻。

在融合大发展的新常态下,包头市司法局紧紧围绕“更好地满足人民群众日益增长的法律服务需求”这一宗旨,不断深化公共法律服务体系建设,践行新时代“司法为民”理念,致力提升该市公共法律服务水平,为打通法律为民服务“最后一公里”,将包头市公共法律服务中心重新进行选址,努力将其打造成为“软硬件标准高、建筑文化环境好”的示范型服务中心,让该市企事业单位和人民群众在需要法律帮助时,都能获得普惠、专业、便捷、高效的法律服务。

2020年9月,该中心建成并正式投入使用。中心运行以来,将实体、网络、热线三大平台充分融合,使公共法律服务标准统一,协调一致,达到了群众法律服务需求一厅通办,快捷办理的良好效果。

“一厅通办”： 一站式服务提质效

“原本以为会是一件麻烦事,没想到今天顺路就给办了。”近日,家住包头市九原区的王先生在包头市政务大厅办理护照期间,恰逢已进驻到公共法律服务中心的包头市方正公证处的公证人员正在向政务大厅办事的群众宣传公证法律服务,他便向公证人员咨询了有关房产买卖过户的相关事宜。

原来,王先生为了解决孩子上学问题,想购买杨女士名下的一套学区房,双方欲就购房事宜办理购房协议公证。“公证人员在了解王先生的诉求后,就办理购房协议公证所需要的材料清单及相关办理流程进行了一次性告知,并结合王先生的办证需求,向其推荐了包头市方正公证处开展的不动产代办过户的公证便民服务,告知其可委托公证机构代为办理相关不动产的过户手续,届时王先生可直接从公证服务窗口拿到产权证书。”方正公证处副主任王爱勇回忆,当天下午,王先生和杨女士准备好相关办证材料后,相约来到包头市公共法律服务中心公证服务窗口办理了购房协议公证,并委托包头市方正公证处代为办理了房产的过户手续。大约十个工作日后,接到公证处通知的王先生顺利从公证人员手中拿到了房本,解决了一大难题。

“新的包头市公共法律服务中心可辐射九原区、东河区、稀土高新区等居住位置偏远的居民,方便群众享受到各类法律服务。”王爱勇介绍,方正公证处入驻包头市公共法律服务中心的两个多月以来,前来咨询相关法律问题的群众络绎不绝,“最多时,每天可接待群众几十人。”

其实,包头市公共法律服务中心乔迁以来,受百姓欢迎的远不止公证办事窗口。

重新迁建的包头市公共法律服务中心位于包头市政务中心四楼,建筑面积1200平方米。中心是集多项司法行政职能于一体的“窗口化”服务平台,同时也是该市的法律援助中心和法治宣传教育中心。该中心突出综合性、专业性法律服务功能,充分发挥市级服务综合枢纽和指挥协调平台的作用,共设立法律咨询、法律援助、人民调解、公证、律师、仲裁、司法鉴定、行政复议、法治宣传、法律职业资格管理等十个服务窗口,并实行律师事务所、公证处实体化入驻,同时加强与之配套的司法行政机关人民调解厅、仲裁厅、行政复议厅和行政裁决厅“四厅”建设,采取窗口化、综合性、一站式服务模式,实现了公共法律工作由散到整的转变,实现群众法律服务需求“一厅通办”。

“四区一廊”： 人性化布局增实效

大厅里悬挂的LED显示大屏中,普法标语、工作动态正在不停地滚动播放着,吸引来往群众驻足观看。大屏幕展示墙上,放置着与群众生活息息相关的各类法律书籍和宣传材料,群众可免费查阅。在等候区域,饮水机、老花镜、阅报栏等便民物品一应俱全……走进包头市公共法律服务中心,以方便群众办事为原则的布局尽显“人性化”。

据包头市司法局公共法律服务管理科副科长、包头市公共法律服务中心负责人王素媛介绍,中心建设融入法治文化元素,以法治鹿城、法润鹿城和法惠鹿城为主题,开辟了“四区一廊”,即综合业务窗口服务区、智能互动体验区、多功能接待服务办公区、便民服务等候区和法宣长廊等五个区域。

——综合业务窗口服务区设置十个公共法律服务职能窗口,面对面为群众提供全方位法律服务;

——智能互动体验区配备了4K智能机顶盒公共法律服务终端、电子显示屏、LED全彩屏、公共法律服务触摸查询一体机、智慧普法与公共法律服务机器人,通过视频服务、机器人问答、指尖点读等广大群众易于理解和接受的互动体验方式,让体验者与智能服务产生共鸣,在寓教于乐中开展法治宣传教育;

——多功能接待服务办公区设计了“法律援助”“司法鉴定”“法润鹿城”“法治宣传”“法惠鹿城”“公证”“人民调解”“律师服务”等八大法宣主题板块,利用互联网手段通过电子屏立体化、大容量、视频化全方位展示包头市法治建设和法治文化建设成果,并设置私密谈话室、视频法律服务室、公证和律师入驻大厅办公室、信访接待室和中心管理办公室,以人性化设计保障大厅服务;

——便民服务等候区本着“便民、为民、利民”的服务理念,在开放式便民服务等待区设置了休闲阅读书吧、环形群众休闲区、4K互动展区、便民服务等亲民服务功能区域,建设多屏幕展示墙,放置与群众生活息息相关的各类法律书籍和宣传资料,为办事群众免费提供饮用水、常用急救包、工具箱等便民设施;

——法宣长廊是大厅作为该市法治宣传教育中心而设立的一个功能区,利用多功能接待服务办公室之间的走廊等部位,设置法治宣传展示云屏和展板,充分宣传包头市法治建设和法治文化建设相关内容。

同时,该中心管理实施“岗位责任制”“服务承诺制”“首问负责制”“限时办结制”“服务公开制”“一次性告知”等工作制度,根据群众需求不断完善便民利民举措,为人民群众提供精准高效、普惠便捷的法律服务。

“数据跑腿”： 智能化建设创高效

“你好,我是包小律,有什么问题可以尽管问我,现在还没什么法律问题可以难倒我哦。”走进包头市公共法律服务中心大厅可以看到,四肢灵活的机器人“包小律”来回穿梭在各个角落,只要有人咨询法律问题,他便不厌其烦地为其解答,来到大厅办理业务的不少群众都与这个小“话痨”有过接触。两个多月以来,“包小律”凭着可以运用自然语音交互、深度语义理解、仿生动作模拟、手势认知等技术,为群众提供更加人性化的交互式专业法律服务,他的服务“深得人心”,让群众连连称奇、称赞。

“‘包小律’是一款智能法律咨询服务机器人,可为群众提供快速、精准、专业的法律咨询和法律服务,是我们公共法律服务中心的好帮手。”说起“包小律”,王素媛喜不自胜。

据了解,“包小律”智能普法机器人具有强大数据支撑,法律问答涵盖了宪法知识、婚姻家庭、劳动争议、交通安全、消费维权、社区纠纷、特殊人群权益保护、社会保障、房屋拆迁、旅游纠纷、民间借贷等多方面的法律内容,并可进行司法行政业务引导服务,可查询当地律师事务所、公证机构、司法鉴定机构、法律援助机构、人民调解机构的地址及联系方式等相关信息,群众所需的公共法律服务和内容,在“你问我答”中即可轻松、准确获取。

“包小律”只是包头市公共法律服务中心将“群众跑腿”向“数据跑腿”转变的缩影。

新迁建的包头市公共法律服务中心大厅里,4K智能公共法律服务终端、电子显示全彩屏、公共法律服务触摸查询一体机等智能化法律服务平台琳琅满目,科技感十足。“一些简单的咨询问题,当事人轻轻一点,随口一问就能得到答案,省时省力,真正让公共法律服务‘抬头可见’‘触手可及’”王素媛介绍,为了满足人民群众多层次、多领域、个性化的公共法律服务需求,中心持续加强智能化建设,充分利用“互联网+公共法律服务”,不断提升群众在公共法律服务中的幸福感、满意度。

采访结束时,包头市司法局党组成员、二级调研员呼建国谈到,“现在的包头市公共法律服务中心已不同往常,中心的重新迁建,将公共法律服务中心密切联系群众优势转化为依法治理的强大效能,通过不断深化司法行政‘放管服’改革,加大‘减证便民’力度,健全完善告知承诺制,从而逐步解决企事业单位及广大群众办事难、办事繁、多头跑、来回跑等办事‘老大难’问题,使‘办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法’不再只是一句口号,而是成为社会各个层面的‘习惯’与‘共识’。”(肖玥)